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EPERJESI LAPOK
Szerkesztői iroda: főutca, 203. szám.

I>le intézendő minden a lap aiellemi részét illető közlemény.

Kiadó-hivatal:
Eperjesi Bank-Egylet töuyvuyomúájában Eperjesen.

Ide intézendő minden előfizetés, hirdetmény és a kiadás
körtli panaszok.

Megjelen: minden szombaton.
Klíílizetéssi Ö.1-8

vidékre jwsún vagy helybeu házhoz küldve:
Egy évre................................................................. 4 írt.
Félévre ..................................................................2 „
Negyedévre............................................................ 1 ”

H11UJETÍJSI 1)1.1 :
háromhasáhos petit sor egyszeri hirdetése 5 kr., többszörös 

hirdetés jutányosabb.

— Bélyegdij: minden hirdetésért külön 30 kr.— 
S'yilttér minden sor 10 kr.

Kéziratok és levelek vissza nem adatnak. — Bérmentethn 
levelek csak ismerős kezektől fogadtatnak el.

A nők társadalmi állása és hivatása.
A „Széchenyi-kör“-ben felolvasta nov. 6-án Nuber Sándor.

(Folytatás).
Mindenek előtt halljuk az emancipációt szor­

galmazó nők és szószólóiknak követeléseit! Ők a 
nő felszabaditását sürgetik a férfihoz való törvényes 
és hagyományos alárendeltségi viszonyából, a fér­
fiakkal való egyenlőségét a családi, községi, állami 
és közgazdasági életben.

A térj tehát ne legyen többé a család szüle­
tett feje, hanem a házas felek egymás közti viszo­
nyát különös szerződés állapítsa meg. így pl. a 
községi és állami életben a nő is birjon szavazati 
joggal, viseljen nyilvános hivatalokat, űzzön ipart 
és kereskedelmet, működjék közre a tudomány és 
művészét terén és azért részesüljön épen olvan 
kiképeztetésben, mint a férfiak

Ezen eszméket nehány évtized óta különösen 
Angolhonban és Amerikában terjesztik. Angolor­
szágban különösen két elsőrangú tudós állt a moz­
galom élére, t. i. Stuart Mill. a bölcsész és nem- 
zetgazdász és Fawcett tanár. Azon kívül egy nő, 
Miss Emily Faithful, egy külön, csupán nők által 
szerkesztett és kiállított napi lapban ij arkodik 
ezen eszméknek híveket gyűjteni.

Stuart Mill és Fawcett az angol parlament­
ben is szószólói ezen törekvéseknek. Az angol 
alsóház ismételve belebocsátkozott a nők választó 
képességének tárgyalásába. Ezer meg ezer előkelő 
hölgy által aláirt kérvény szorgalmazta az angol 
képviselőházban a nők választójogát.

A folyamodók kérelmüket köriil-belül követ­
kezőleg indokolják:

Az igazság azt kívánja, hogy a nők ügyei 
felett a törvényhozó testületben ne csak oly egyé­
nek döntsenek, kik azon nézetből indulnak ki. hogy 
a nő a férfinak feltétlenül alá van rendelve. Á 
nevelés fontos kérdésében, a családi birtokjog és 
egyéb hasonló ügyekben a nő szava is figyelmet 
érdemel. Ti azt hozzátok fel, hogy a nők igazi 
érdekeit a hozzájok legközelebb álló férfiak eléggé 
képviselik.

Az e fölötti Ítélet azonban minket illet. Azon 
kívül itt nincsen csak asszonyok- és a szülői ház­
nál levő hajadonokról szó, hanem a nők azon nagy 
sokaságáról, kik az életben egyedül magokra van­
nak utalva.

A képviselőválasztás jogának csak háromféle 
alapja lehet. Vagy a társadalmi osztályok eszméje; 
ezen esetben el kell ismernetek, hogy a nőket a 
társadalom külön osztályának kell tekinteni, olyan­
nak. mint a férfiak választóké] es osztálya, a meny­
nyiben ti bennünket úgyis mindig a mi női hiva­
tásunk sajátosságára utaltok. Vagy a birtok és 
megadóztatás érdekeinek joga, a minek hagyomá­
nyaink szerint a parlamentben úgyis képviselve 
kellene lennie; ezen második esetben a birtokos 
és rendelkezési joggal biró nők a censura korlátain 
belül bizonyára jogosultak a választóképességre. 
Vagy végre harmadszor az általános választási jog 
azon demokratikus eszméje, hogy a nép képvise­
let megalkotásának müvében mindenki vegyen részt; 
az általános szavazati jog elvének elfogadása ese­
tében még bevésbbé lehet abból a nőket kizárni. 
Ha a választó jog osztályjog, úgy mi egy külön 
osztályt képezünk; ha az birtokjog, úgy vannak 
birtokos nők; ha emberi jog, úgy bizonnyára em­
berek vágjunk mi is. Az, hogy mi a választó­
jogot okosan gyakorolnók-e vagy sem, az nem le­
het oka megtagadásának. A férfiak sem gyako­
rolják ezen jogukat mindig helyesen. Es ki döntsön 
a fölött, hogy mi jól vágj’ roszul választottunk ? — 
Ha az előbbi századokban nők uralkodtak, és ha 
mai nap Angliában egy királynő a közvélemény 
szerint az országot a lakosság megelégedésére kor­
mányozza, miért ne volnának a nők a választásra 
képesek? — Vagy azt kell megtagadnotok, hogy 
nők trónra juthatnak, vagy azt kell megengednetek, 
hogy ők a választás sokkal csekélyebb feladatának 
meg tudnak felelni. Ennjire terjed az indokolás.

Amerikában a nők választóképességének imént 
felhozott indokai nyomatékban sokat nyernek az 
által, hogy ott a republikánus párt a négereknek 
is megadta a szavazati jogot. Minthogy eddig 
általában azon nézet uralkodott, hogy a szerecsent 
alsóbb rendű lénynek kell tekinteni; mert még 

Fenn államban is meg volt neki tiltva a társasko­
csik belsejében foglalni helyet, a hajóban is csak 
a második helyen utazhatott, a nagy művészt Ira 
Aldridge-t mivel szerecsen volt, még a színpadon 
sem tűrték; a szerecseneknek a legalacsonyabb 
rabszolgaságból a legmagasb politikai jogélvezetre 
való hirtelen felemeltetése hatalmas fegyvert szol­
gáltat a nők kezébe arra, hogy azt mondhassák, 
miszerint csak mégsem szabad okét jobban elnyomni, 
mint a feketéket. Éhez járul még azon körülmény, 
hogy Rhode-Island régibb alkotmánya a nőknek 
a politikai szavazati jogot megadta. Kívánságuk 
tehát történeti alappal is bir. Ezen nézetek be­
folyása alatt legújabban a chilei köztársaság is 
megadta a nőknek a szavazati jogot.

Németországban és birodalmunk örökös tarto­
mányaikban különösen 1864 óta a nagyobb váro­
sokban mint Linz. Berlin, Hamburg. Bréma, Han­
nover. Boroszló, Bécs és Prága, keletkezett egye­
sületek támogatják ezeu törekvéseket szóval és 
írásban. — Ismert nevek e téren a többi közt: 
Lette (nem rég elhunyt). Holzendorf. berlini tanár. 
Büchner Luiza. (meghalt tavai nov. 28-án), kinek 
e tárgyra vonatkozó összegyűjtött önálló munkái 
épen most jelentek meg,

Épen oly helytelen, mint elhamarkodott dolog 
volna ezen javaslatokat azonnal elfogadni, vagy fe- 
lettök pálcát törni, mielőtt azokat minden oldalról 
behatóan megvizsgálnék. A nők ezen uj állására 
nézve nem hivatkozhatunk a tapasztalásra, mert 
az ide vágó kísérletek még nagyon újak és töké­
letlenek; s azért a kutatás és vizsgálódás terére 
kell lépnünk. De ha ezen bírói tisztünkben böl- 
cséség- és igazságossággal akarunk eljárni, előbb 
bizonyos törvényt, azaz biztos bölcsészeti alapelve­
ket kell megállapítanunk és ezek szerint kell ítél­
nünk a nők állása felöl.

Kisértsük meg ezt most!
Ha a nőnek oly munkát szánnánk, mely ter­

mészetével ellenkezik, a követelményeknek meg 
nem felelhetne és így csak lelki nyugalmát zavar­
nék. Azért a nökérdés megoldásának első alapelve:

L a nő tevékenysége eredeti természetének 
megfelelő legyen, azaz munkája legyen minden- I 
kor munkaképességéhez mért.

Minthogy továbbá minden értelmes, erkölcsileg 
szabad lénynek mint személynek, a személyes [ 
szabadsághoz joga van, ennélfogva tekintettel az 
elsőre következik azon

II. alapelv: A nő minden kézi és szellemi 
munkára jogosult, melyekhez elegendő tehetséggel 
bir és melyek benne élénk érdeklődést kelthetnek.

Továbbá minden ember a lehető legnagyobb 
erkölcsi és szellemi tökélyre és jólét utáni törek­
vésre van hivatva. Minthogy pedig a valláserköl- ' 
csiség mind a két nemnek kötelességévé teszi ezen , 
rendeltetését lehetőleg megközelíteni, tehát a nő­
nek is kell bírni azon joggal, hogy Istentől nyert 
tehetségeit kifejthesse; mert valamely munka kö­
telezettsége az ahoz való jogot is magában fog- i 
lalja. Azért

III. a nők jogosultak is olyan képeztetésre. 
a milyen természetük- és rendeltetésüknek meg­
felel '

Minthogy pedig minden ember magában füg­
getlen, önálló személy, kit sem vak eszköznek, sem 
lelketlen dolognak, hanem csak öncélnak keli te­
kinteni s vele e szerint bánni; mert hisz ezen . 
felfogás nélkül magasabb tehetségeit nem képez­
hetné és nem érvényesíthetné; ennél fogva 

(Folytatása következik).

Eperjesi Sséchenyi-kör.
A Szechenyi-kör igazgató-választmánya az 

elmúlt napokban két ízben ülésezett. Első Ízben f. 
hó 8-án, pénteken gyűlt össze, mely alkalommal a 
szakválasztmányok ügyrendjei, — melyekről leg­
közelebb bővebben szólandunk, — megállapittat- 
tak s összhangba hozattak. A vonatkozó határoza­
tok közöl ezúttal csak azt emeljük ki, miszerint 
ezentúl mindig hétfőn fognak a felolvasások és 
pénteken a zeneestélyek tartatni, (de nem szük­
ségkép minden hétfőn és minden pénteken) s hogy 
a jövő hét programmja mindig e lapban mint a 
kör közlönyében, a kör állandó rovatában fog 
közzététetni, más módon azonban hiwlettetni 
nem fog.

Az említett igazg. választmányi ülés egyszer­
smind a kör védnökének Szentandrássy Lajos urnák 
egy, ismert nagylelkűségét s áldozatkészséget új­
ból fényesen bizonyító tette által vált nevezetessé. 
A védnök ur ugyanis ezen ülés alkalmával szemé­
lyesen megjelenvén, 500 frtnyi alapítványt tett a 
kör javára, oly hozzáadással, miszerint ezen ősz­
szegnek az ő személyi alapítványán felöli 400 ftja 
után járó 6%-os kamat, — a választmánynak egy 
előbb hozott határozata keretében, — oly rendes 
tagok tagdíjául tekintessék, kiket fölvétel végett 
ö maga nevezend meg. A kör védnöke s az igazg. 
választmány között ezúttal létrejött megállapodás 
értelmében ezen négy alapítványi hely mindig a 
kör szellemi munkásságát kiválóan előmozdítani 
hivatott egyének által lesz betöltendő, úgy hogy 
az ezeu alapítvány előnyében való részesülés az 
illetőkre nézve a kitüntető meghívás jellegével 
birand.

A választmány természetesen a legőszintébb 
hála nyilatkozataival fogadta ezen ajánlatot, s a 
tett alapítvány kezelésére nézve elhatározta, mi­
szerint abból 460 írt — a kamatok megkimélése 
tekintetéből — a zongoravétel folytán a kört ter­
helő vételár hátralék azonnali törlesztésére fordit- 
tassék, s ennek megtérítéséül ezentúl a kör folyó 
bevételeiből évenkint 100 — illetőleg az utolsó 
évben 60 írt — tökesittessék.

A tiszteleti és alapitó tagok részére kiállí­
tandó diszokmányok többszörösitését — a zene- 
és képzőművészeti szakválasztmány jelentése sze­
rint — Divald Károly ur vállalta el, még pedig 
photo-lithographikus utón s a kiállítási ár felének 
elengedése mellett.

A közönség fokozódó érdeklődéséről tanús­
kodik az ezeu ülés alkalmával fölvett uj tagok 
száma is. A Széchenyi-körnek jelenleg (egybefog­
lalva az alapító-, rendes- és családtagokat), nem 
kevesebb mint 335 tagja van, mi, tekintve az 
egyesület fennállásának rövid idejét, valóban oly 
eredmény, mely a legvérmesebb várakozásoknak 
megtelel, s a legszebb reményekre ad jogot.

A f. hó 11-én, hétfőn megtartott zeneestély, 
mint a kör negyedik házi előadása ismét a leg­
fényesebben sikerült. A helyiség zsúfolásig meg­
telt, s a közreműködők teljesen megérdemelték a 
véget nem érő tetszésnyilatkozatokat, melyek a 
programúinak többszöri megtoldását tették szük­
ségessé.

A múlt számban közlött müsorozathoz hoz­
zájárultak még: Waniek Gisela kisasszony bájos 
éneke („Das bettelnde Kind“ és „Der Asra“) s a 
Kajtár Jolán és Krajzell Aranka urhölgyek által 
kitünően játszott „Marche“ Schuberttól.

Végül jelenthetjük még, hogy a kör e hó 
végén egy nyilvános szinelőadást rendezem!, mely­
ről remélhetőleg már a jövő számban közelebbi 
tudósítással is szolgálhatunk.

F. hó 13-án is tartatott meg egy ülés, mely­
nek tárgya Liedl Ferencz hegedűművész tegnapi 
hangversenye volt, melyről a jövő számban fogunk 
szólani.

Az eperjesi „Széchenyi-kör“-ben a magyar 
irodalmi szakválasztmány által f. évi novemberhó 
18-án esti 6 órakor tartandó összejövetel alkal­
mával :

1. Dr. Berzeviczy Albert fölolvassa: „Párhu­
zam a zene, képzőművészet és költészet között * 
cimü értekezését.

2. Vida Aladár szavalja: Vörösmarty M. 
„Salamon" cimü költeményét.

Nehány szó a Gabelsberger-Markovits- 
féle gyorsírásnak terjesztése ügyében.

Közli Cigin János ügyvédjelölt és vizsg. gyorsíró.
(Vége.)

A mi az óhajtandó egyesületben a tagok, 
illetőleg az egyesülendő két gyorsirási tanfolyam 
egymás iránti viszonyait és kötelességeit illet, ezt 
a kidolgozandó alapszabályokban lehetne körvona­
lazni, mely az egyesüléssel egyidejűleg igen köny- 
nyen volna megoldható.

Tudjuk azonban, hogy bármely egyletnél 
avagy társulatnál, hogy valami tökéletesen kérész-



szőnyegen forgó 
i elén álló 

pártfogolni, az elrej- 
kegyesen segédkezet 
hazáin fiatalsága jü- 
rövid eszmecsere tár- 

a testvér

tiil vitethessék, nélkiilözhetlenül szükséges, hogy 
az egylet vezére avagy elnöke által a keresztül­
viendő eszme felkaroltassék es ezen felkarolás kö­
vetkeztében az illető egyesület többi tagjainak 
hozzájárulásával váljék az azzá, a mivé lenni <t- 
loztatik. — Ép úgy. de sőt még nélkülözhetleneoo 
kellék ez a gyorsírás terjesztésénél, hogy a gymna- 
siumi tekintetes igazgatóság és a vele miikodo 
tanár urak karolják fel a közérdek szempontjából 
ez eszmét mint oly tényezők, kiknek az eddigi 
tapasztalatok szerint is, mintegy kezükben lenni 
bizonvult annak terjesztése és a jelen álláspontról 
hozatala mert a hol ezek pártfogásuk ala vettek 
a gyorsírásnak még mindig mostoha ügyet, ott 
mindenütt virágzásnak indult és a folytonos nemes 
ápolgatás következteben, közhasznúvá nőtte ki 
magát.

A jelenleg általam szőnyegre hozott szerény 
eszme keresztülvitelénél is tehát az oioszlániész 
a testvérintézet tekintetes igazgatóságának kezei 
közt van letéve, a kiket is nem mulaszthatom e) 
a közérdek szempontjából már e helyütt is tiszte­
letteljesen felkérni, miszerint a 
eszme keresztülvitelét a két tanfolyam 
vezető urakkal egyetértölcg 
tett bánya felfedezéséhez 
nyújtani, egyszóval szeretett 
vőjének érdekében, ez ügyet 
gyáva tenni és a kifejlendőkhöz képest 
intézetben levő két gyorsirási tanfolyami,ak egyesü­
lése, illetőleg egy lobogó alatt, — de nem külön­
vált — közerővel haladandó egyletté való olvasz­
tására közreműködni méltóztassanak.

A közérdek szempontjából bátor vagyok e 
kérést tenni annyival inkább, mert ha meggondol­
juk azt, hogy már a nyomdai typeket is sikerült 
a találékony és előre törekvő emberi elmének fel­
fedezni, és tekintetbe vesszük azon eddigi vív­
mányt, hogy ezen művészet jelenleg már hazánk­
ban több mint 1GO tanodán adatik elő és számos 
társulat, s egylettel bir: úgy lehetetlen hogy az 
alig másfél tized alatti örvendetes haladás felett 
örömre ne gyuladjon keblünk és meg ne győződ­
jünk arról, „hogy a gyorsírás előtt 
fényes jövő áll."

Föl tehát hazám lelkes ifjúsága, föl a mun­
kára!! iparkodjatok mielőtt a szép 
művészet titkaival alaposan és egymást buzditólag 
megismerkedni, és annak előnyeit saját javatokra 
fordítani és kizsákmányolni; — az idők által meg­
viselt aggoktól már nem kívánhatjuk, hogy ők 
ezzel foglalkozzanak, — de titőletek kik a hazának 
reményei s idővel a köz és társadalmi életnek 
szerepvivői leendetek, ti tőletek méltán elvárja a 
hon, hogy a közjóért közösen egyetértölcg lelke­
süljetek és minden nemes ügynek előharcosai 
legyetek.

Közéig az idő midőn megindul az áramlat a 
lassú Írásmód ellen, mert a haladó kor mindent — 
mi célszerűtlen és a század szellemével összeegyez- 
hetlen — romba dönt, iparkodjatok tehát, hogy ez 
benneteket készületlen ne találjon!! Ne riasszon 
vissza benneteket a némelyekben táplált gyorsírás 
iránti hidegség avagy közönbösség, mert ezzel 
csak olyanoknál találkozhattok, kik e művészetet 
csak hitéből ismerik.

Ez alkalommal toliam letétele előtt még nem

-- B.
a közelben

és hasznos
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_A_ Széchenyi-kör.
3fl, gut crjíiíjkn ift nun 

thtoljl eben meíne endje nidjt. 
Vörösmarty.

(iin briugt bér Wott nudj ui uerfdjli’ííeneu 
illőién. Petőfy.

Mit képes erős akarat, emyedetlen ügybuz- 
góság, megfelelő szakismeret az eszközök meg­
választásánál, öntudatos biztossággal előhaladásnak 
indult közhasznú cél felé törekvés, ha az egyen­
letesen jut a cselekvésben kifejezésre — azt mu­
tatja a legnagyobbrészt Berzeviczy Albert által 
létrehozott eperjesi Széchenyi-kör megalakulásának 
ténye, működésének már eddig is tapasztalt ered­
ménye, s az abban nyilvánulásra került közműve­
lődési mozgalom iránt növekedő részvétre emelke­
dett általános érdeklődés.

Ha valaki a gründolások még nem rég múlt 
fénykorában, a nyereség hajhászat idejében, mikor 
a helyben már meglévő két pénzintézeten kívül 
még egy harmadik, negyedik, sőt ötödik alapítása 
képezte a közérdeklődés tárgyát, s a részvények s 
igérvényekkeli gescháfteléssel Eperjes kicsiben, bár 
igen kicsiben, de még is a Law-féle üzérkedések 
idejébeni Parisra emlékeztetett, mikor az eperjesi 
társaság nagyobb része átalában minden más érde­
ket háttérbe szorító részvéttel, a pénzzel, a társa­
dalom vérével való üzérkedésre adta magát — 
mely üzérkedés, mellékesen legyen mondva, nem 
épen tartozik a foglalkozások és keresetmódok 
tiszteségesebb nemeihez; — ha akkor, mondom, 
valaki remélkedni bátorkodott volna, hogy Eper­
jesen egy oly társaság, szövetkezet vagy kör is 
fog megalakulhatni, mely a részvény-osztalékot, 
kamatot, s egyébnemü dividendákat készpénz he­
lyett csak szellemi élvezet és közművelődési célok 
elérésére való alkalom nyújtásban fogja kiosztani, 

mulaszthatom el úgy e városban és vidékén lévő, 
mint széles e hazában a gyakorlati tüzpróbát ki­
állott és felette könnyen elsajátítható (iabelszber- 
ger Ferencz által német nyelven feltalált, és ha­
zánkfia Markovits Iván által édes magyar nyel­
vünkre átültetett gyorsirási rendszert a szives ol­
vasó közönség becses figyelmébe ajánlani.

i

A közönség köréből.
A vásárterek elhelyezése városunkban kezde­

tét vette az aprólék áttételével a templomok kö­
zötti és iskolák melletti térekröl az u. n. képszo­
bor és collegium épülete közé. Ilagyján! ennek 
még lehet némi plausibilis oka: de, halljuk, a rend­
őrség azon céllal jár, a zavásárt az árokutcára át­
helyezni. — Ez már annyira elvetett reform volna, 
hogy az ellen a belváros két házsora maga ré­
széről óvást tenni eleve kénytelen, úgymint a mely 
házaknak birtokosai magtárakat rendeztek be há­
zaikban melyek most üresen maradjanak minden 
józan ok nélkül? Vagy az eladók javára történnék 
a változás? a kik, az árok utcán nem létezvén 
magtárak, azon kedves kényszerűségbe helyeztet­
nének: költekezni beraktározással. Vagy a vevők 
javára? mivel a hozzájutás azon sáros, szoros ut­
cába annyira vonzó, hogy a tisztább, téresebb 
megszokott helyiség elhagyattassék. Hát mi aján­
laná ezen szükségtelen experimentatiót? melynek 
kimenetele előreláthatólag az volna, a mi nehány 
év előtt az aprólékvásárnak a főutcáról a magyar 
utcára pióbált áttétele: a revocatio.

Legyen szabad remélnünk, hogy ezen lépés, 
mielőtt megtétetnék, beható megfontolás tárgyává 
fog tétetni, vagy tán csak puszta hir? de akkor á 
hírlapok feladata a híreket is közölni.

Különfélék.
Képviselőválasztás. A sárosmegyei központi 

választmány közhírré teszi, hogy a zborói válasz­
tó-kerületben — gróf Dessewffy Aurél lemondása 
folytán — a törvény értelmében uj választás leend 
melynek határidejéül f. é. novemberhó 26-ik napjá­
nak reggeli 8 órája tűzetett ki.

Miután ezen választókerületben a választók 
száma az 15OO-at meghaladja, két szavazatszedő 
küldöttség alakittatik és pedig: Választási elnök: 
Fest Lajos. Szav. szedő küld, elnök: Kendrovszky 
Alajos. Helyettes elnökök: Hoszdovics Mihály, Klin- 
kovszky József. Jegyzők: Winpiller István. Tahy 
Mihály. Helyettes jegyzők: Batek Frigyes, Verdon 
János.

Tanitóképezde. Lessich, az ezidén itt elhalt 
tanitóképezdei tanárral idekerült Torontóiból egy 
Nehiba nevű fiatal szegény fiú, mint inasa. Ez, 
mint a képezde növendéke e héten vitetett ki ura 
mellé aludni, az örök álmot! Csodálatos fatum!

Ez eset alkalmat szolgáltat felemlítenünk, 
hogy ezen a collegiummal egyesült kerületi tanitó­
képezde már képes kezd lenni az iskolák részére 
jól képezett falusi tanítókat nyújtani, mert ezidén 
már 34 növendéket számlál, a kik tanítás, lakás, 
étkezés és könyvekkel láttatnak el. A folyam 3 
esztendő, 3 tanárral. E napokban helyeztetett be 
egyik nagy tanterembe, a templomi zenében való 
oktatásukra egy Siléziából 10(>0 forinton megszer- 

i — tehát olynetnü couponokban, melyeket a pénz­
intézetek mostanáig nem szoktak beváltani, — az 
bizony kevés hívőkre talált volna. S ki elgondolja, 
mennyi kételyt kelle eloszlatni, hogy ezen anyagi i 
nyereséget nem Ígérő vállalat mindjárt kezdetben 
hajótörést ne szenvedjen, milyen tapintattal eljárni, | 
hogy egynémely neheztelkedő gyakran csak sér­
tett hiúságból elleneskedésre hajlandó, különben 
pedig befolyásos társadalmi tag az ügynek meg­
nyerve legyen, az nem fogja azoktól az elismerést 
megtagadni kik ezen közművelődési kör létreho­
zásában fáradoztak.

Az eddigi működés sikere máris sok uj ta­
got szerzett a körnek, úgy hogy el lehet képzelni 
hogy ezen kör oly intézetté fog kidomborodni mely 
képes lesz sokak eddig másfelé hajló tevékenységét 
tudományos és szépészeti iránybani érvényesítésre 
serkenteni, — s még az is lehet, hogy alkalmat 
fog nyújtani valamely körünkben élő, de a szellemi 

I nap körül bolygó, talán nagy tehetséget is felfe­
dezni, melyet mint a Leverier-Witson-féle Vulkán­
nak elnevezett planétát, a naphozi közelsége miatt 
a világok távolában járó Neptunnál később veszünk 
észre: — szóval, a kör nagy jelentőségét és üd­
vös befolyását társadalmi és családi köreinkre 
ezentúl hihetőleg senki sem fogja kétségbe vonni.

A kör igazgató bizottsága már több zene- és 
i egy felolvasási estélyt rendezett, — melyek minde­

gyikén, a mi különösen örvendetes fénykép fölem­
lítendő, a női tagok közül igen számosán majdnem 
teljes számban jelentek meg.

De hogy is ne, — hisz e kör elnökének szel- 
lemdus neje oly finom tapintattal, milyen rendesen 

■ csak azon szerencseáldottak sajátja, kiknél az elö- 
’ kelő születés kiváló műveltséggel egyesül, mindjárt 

az első alkalomkor megadta a társalgási modornak 
a kellő irányt, melynek folytán fesztelen hangulat 
és élénkség fejlődvén, ezen házi estélyeken magát 
mindenki csakugyan otthonosnak érezhette.

A közreműködők részéről az eddigi estélye­
ken már is sok szép tehetség lett a hallgatóság­

zett orgona, mely megtekintésre méltó és érdekelni 
fog minden ahhoz értő zenekedvelőt.

Tán semmiféle tanosztályra sincs nagyobb 
szükség, mint a tanitóképezdékre, mely szükséget 
az ország kormánya helyesen és jókor látván be, 
kielégítését az állami képezdékkel igyekezett pó­
tolni, mikhez hozzájárulván a felekezeti képezdék 
rövid évek után jó tanítókra lehet bízva a nép 
oktatása!

Rablás rablás után! Az itteni pályafőnél a 
postakoc-iből e héfen három pénzszák közöl az 
egyik, miközben a kocsi füttetett. eltűnt. A posta­
hivatalnok gyanúja a fűtőre esvén, ezt kérdőre 
voná, a ki azonban oly merész szemtelen vala a 
tisztet, e megbecstelenités miatt, az állomásfőnök 
elé idézni. Ez alatt a fűtésre használt kőszén 
közt motozás történvén a zacskó 30 írt tartalom­
mal ott 1 ejtve találtatott. A fűtő a megyei pan­
dúroknak lön átadva.

Jutalom játék. Szerdán, vagyis f. hó 20-án a 
színtársulat egyik kedves tagjának, Cservári Josefin 
kisasszonynak jutalomjátékául a szép dallamokban 
gazdag „Marcsa az ezred leánya“ című általáno­
san kedvelt darab kerül színre.

Ajánljuk közönségünk figyelmébe!
Sziuház. Kedden „Melinda“ és „Az ezredes 

leánya" című egyfelvonásos darabok kerültek'szinre. 
Az előbbit már több Ízben látta közönségünk, mind- 
azáltal most is jól mulatott a kissé egyértelmű 
félreértéseken. Ilynemű darabok különben csak 
akkor eredményeznek teljes hatást, ha a szerep­
lők igen élénk összjátékot fejtenek ki, amit ez al­
kalommal kissé nélkülöztünk. Különben Polgár és 
Kovácsics (Szükség és Szörnyű) betöltötték helyü­
ket s Cservári J. (Melinda) kedves „blaustrumpf“ 
volt. A másik darabban Veresné (Helén) érzéssel 
játszott.

A mi az ezután következett tingl-tangl-pro- 
duktiókat illeti, erre csak az a megjegyzésünk, 
hogy a Dubszky-család helyesebben cselekedett 
volna, ha a „földgömbön való bámulatra méltó 
séta" helyéül a földgömbnek vagy csak Eperjesnek 
is valamely alkalmasabb pontját szemellte volna 
ki, mint épen a színpadot.

Szerdán Polgár jutalomjátékául „Az utolsó 
zsidó“ kei ült színre. Polgár szokott otthoniasság- 
galalakitá Pinkeles szerepét. Kiemelést érdemelnek 
továbbá Veres (Beer) és Csiszér (Arnold), e fiatal 
törekvő színész, kinek játéka ezúttal igen sikerült 
volt. A tapsot, melyben részesült, becsülettel ki­
érdemelte.

Csütörtökön a „Tiszteletes ur keservei“ című 
mulattató darab került színre. A szereplők, ki­
vált Murányi (Zordberegi egyh. tanácsos) Ková- 
csicsné (Anna) és Gaál (Robot) kitűnő humorral 
játszottak. Csiszér is jól személyesítő a kisvárosi 
lelkészt ki egy ártatlan hazugság következtében 
annyi bajba kerül s négyszeresen fizeti meg a reá 
nézve oly boldogtalan emlékű pesti vacsora árát. 
Az előadás egyike volt a legjobbaknak; kár, hogy 
oly csekély számú közönség nézte.

Holnap ,Sztrogoff Mihály utazása“ a leg­
újabb látványosság egyike kerül színre.

Táborszky és Parsch zenemű kereskedésében 
Budapesten megjelent legújabb zenemüvek.

Németh Jánostól (Szentirmay Elemér.) „Pá­
rizsi közkiállitási emlék.“ (Album 8-ad rétü arany 

nak bemutatva, — s ha az előadók némi alkalom­
szerű kritikai megjegyzéseket nem fognak zokon 
venni, — minek ellenkezőjét a művészettel foglal­
kozóknál nem akarok feltenni, — egy tárgylagos 
ennél fogva tehát igazságos, s mint oktatóhoz illik 
jóindulatú bírálat majd megteheti a többit, s az 
által előre gondoskodva lesz, hogy a tehetség, fel­
adata kivitelénél szépészetiig kijelölt medrében 
maradjon, s az aestetikai Ízlés terét be ne iszapolja.

A helyes irány megtartására a kritika nélkii- 
lözhetlen lévén, igen kívánatos volna, ha erre a 
leghivatottabbak, s különösen a helybeli tanár urak 
közreműködését meg lehetne nyerni.

Azonban addig is inig szakavatottabbak fog­
nak a dologhoz szólni, szükségesnek tartom, külö­
nösen a zeneelőadásokat illetőleg, habár csak mint 
műkedvelő egész átalánosságban némi megjegyzé­
seket tenni, — de csakis mint egyéni nézetemet 
kifejezésre juttatni.

A zeneelőadásoknak célja a műzeneirodalmat 
a közönséggel megösmertetni, — megkedvelteim, s 
a hírhedt minőségű operettek, silány potpourik s 
másnemű, pusztán ügyeskedési tüntetésre készült 
üres zeneszerzemények által nagyon elterjedt pony- 
va-literaturát a nyilvános és családi körökből la- 
sacskán kiküszöbölni, s a műremek zeneszerzemé- 
nyckkel pótoltatni. Ezt tehát az előadandó dara­
bok választásánál mindég tekintetbe venni véle­
ményezem.

A gyorsaság igen dicséretre méltó ügyesség, 
de annak soha sem szabad magát a költemény 
megérthetésének rovására érvényesíteni — mert a 
végcél felé való ventre a térré száguldásban siető 
törekvés a legszebb részleteket az elgázolási ve­
szélynek teszi ki. -- A tulsebes játék mint a vas­
úti vonattal való utazás, melynél csak a főpontok 
vétetnek tekintetbe, s a legszebb vidék, rétek ker­
tek viránya, kies völgyek, ligetek, figyelemre sem 
méltatnak, hamar unalmassá válik. — Thalberg, 
az ének e nagy mestere „L’art du chant appliqué 
au piano“ cimü munkájában, a tulsebes játszást



metszéssel.) 1. Plevna nóta. 2. Húzzad cigány. 3. ' 
Be szomorú. 4. (’sipkebokor. 5. Csak egy szép lány, 
ti. Budapesti kis barna. 7. Ne menj el. 8. Jurátus 
nóta. 9. Egy kis lány. 10. Este van a faluban. 
Zongorára. Ára 1 Irt. 50 kr. — Farbach Fülöp- 
től. „Párisi közkiállitási emlék.“ (Album 8 ad rétü 
arany metszéssel.) 1. A szép párisi nők. keringő.
2. Szív dáma, polka. 3. Telefon, mazur-polka. 4. 
Kakuk. polka. 5. Sebtében, gyors-polka. 6. Diák 
üdvözlő, polka. 7. Csárdás. Zongorára. 2 frt. 50 
kr. A nevezett darabok ifj. Farbach Fülöp, kar­
mester által Párisban az rOrangerie“-hangverseny- 
ben a Tuilleriák kertjében adattak elő, nagy tet­
szésben részesültek.

Eperjes, novemberhó 15-én.
Ma Liedl Ferenc hegedűművész hazánkfia a j 

„Széchenyi-kör“ helyiségeiben egy sok műélveze­
tet nyújtott hangversenyt adott. — Ez nevezetes 
esemény azokra nézve, kik a művészet iránt ér­
deklődnek. — Nem tudom mikor járt itt egy je­
lentékenyebb hegedűs. — A negyvenes években itt 
hangversenyzett egyszer Jansa, nehány év előtt 
Helmeszberger, de ezek más genreben jeleskedtek. 
— Liedl ur az önleges művészet képviselője, ö 
nem utánoz, nem tolmácsol, — ö teremt előadása 
közben, Liedl ur úgy mint Lisztünk, nem szokta 
még önmagát sem másolni, mint azt a Wieniavsky j 
Legendájánál tapasztaltuk, melyet az elragadtatott 
hallgatóság kérelmére hangversenyző ismételni szí­
veskedett. — Ez az önlegesség az a zenénél, mely 
az előadást költőivé varázsolja, a ki nem tudja, az 
érzi azt, hogy az igy van.

Valóban sokat vesztettek, kik nem voltak 
jelen, — pedig sokan nem voltak jelen — tehát ■ 
sokan vesztettek sokat.

A mai érdekes hangverseny miisorozata kö­
vetkező volt: 1. Haliadé et Polonaise Vieuxtemps, 
Liedl 2. Rondeau brillant, Schuberth, (H mól) Liedl 
és Staudy. 3. Concert-Walzer, Schulhoff (4 kézre.) i 
Lajtár Jolán k. a. és Nehrer Jenni k. a. 4. a) Ro- i 
mance, R. Wagner, b) Legende Wieniavsky, Liedl. ! 
I-’inale, Mendelssohn 1-ső hangversenyéből, Mtaudy.
6. „Czigány“ ábránd (uj) Sarasaié, Liedl.

Örülünk, hogy e hangverseny alkalmat nyúj­
tott régi jó ismerősünket Staudy Lajos urat is 
hallani, kinek szép képességét a bécsi Conserva- 
loriumon nyert ismeretei s tanulmányai, valóban : 
művészi lókra fejlesztették.

Csodáltuk, mily ügyes könnyeden, s a szép ■ 
részletek megfelelő kiemelésével játszotta a külön­
ben igen nehéz Mendelssohn-féle 1-ső Göncért 
fináléját.

Nagyon kellemes, üde benyomást tett a Laj­
tár Jolán és Nehrer Jenni kisasszonyok által ját­
szott Schulhof-féle Concert-Walzer, négy kézre, 
melyet nem csak ügyesen, megfelelő tempóban, — 
hanem szépen is hallottunk áltatok eljátszani.

Publicoln Június.

Xyillíér.
Az ezen íovat alatt közlőitekért nem vállal semmi fele­

lősséget a szerkesztő.
Figyelmeztetés.
Az általam javított sósborszesz mint kitűnő háziszer 

megismertetését Magyarországon mintegy 13 évvel ezelőtt 
én kezdőm meg.

Ez idő óta folytonosan, de különösen az utóbbi évek­
ben utánoztatik készítményem a legnagyobb mértékben, azaz 
hogy: üvegmintáim s cimj'egyeim sőt aláírásom is. megkö-

egy föllibának mondja.*  — Hogy tehát a szép 
részletek kiemelése el ne hanyagoltassék, jó volna 
előadásra a remek Írók könnyebb szerzeményeit 
választani.

Hogy az erő mily fontos tényező azt meg a 
physikában tanultuk, s testgyakorlatok productió- 
jánál meg is bámultuk, a művészetben annak in­
dokolatlan alkalmazása azonban csökkenti a költe­
mény előadásának szépségét. — A kiabálás a zon­
gorán sem szebb s érthetőbbé nem teszi a mondatot 
mint a közéletbon, s csak a malomban és kovács­
műhelyben nyer jogosultságot. — Ezen kívül min­
den hangszernek, mint az emberi gégének is meg 
van a maga hangköre, mely az erő kifejezésének 
határt szab, s melynek túllépése hallási szer­
veinkre kellemetlen benyomást tesz. — s erre 
nézve is Thalberg említett munkájában található 
nézetére hivatkozom.**

Végül még fel kell említenem, hogy a remek 
Írókat például Beethovent, Chopint, Schuhmant 
szórul-szóra, kofáról kőtára kell előadni; s azok 
zenekölteményeibe más hangokat beleimprovisalm 
senkinek, még Lisztnek sem volna megengedhető, 
azaz Liszt azt magának nem fogná megengedni.

Publicola Június.
♦ Nous ferons aussi remarquer qu’en general on joue 

trou vite et que l'ont croit avoir beaucoup prouve eu dé­
ployant une grande agilité de doigts. Jouer trop vite est 
lin défaut capital. Dans un mouvement modéré, la conduite 
d'une simple fugne à 2 au 4 parties et son interprétation 
comme correction et’ style exigent et prouvent plus de 
talent que l’execution du morceau de piano le plus bril­
lant. leQ plus rapide et le plus complique. Il est beaucoup 
plus difficile quon ne pense de ne pas se presser et 
de ne pas j o u e r v i t e. B

(S. Thalberg „L’art du chant applique au piano. )
*♦ La recommandation que nous adressons aux jeu­

nes artistes, c’est d'apporter dans l’exécution une grande 
sobriété dans les mouvements du corps et une grande tran­
quillité de bras et de mains, de ne jarmais attaquer le 
clavier de trop haut, de s’écouter beaucoup en jouant, de 
»’interroger de se montrer sevères pour eux-memes et 
Rapprendre à se juger Eu général on travaille trop avec 
les doigts et pas assez avec 1 intelligence.

(S. Thalberg idézett müvében.)

zelitö ügyes vonásokkal hamisittatnak az utánzóit készít­
ményre. mely nem áll egyébből, mint közönséges szeszből 
(spirálisból).

Így volt ez hajdan a jeles feltaláló Lee-vel! cikket 
Angliában sokan utánozták, mig végre a cikk jó hírnevet 
tökéletesén elvesztő a hamisított illetőleg kevésbé tökélete­
sen kiállított sósborszesz által.

Sósborszesz-keszitményeni kivaló gyógyhatásáról az 
üvegekhez mellékelt használati utasításokban felsorolt leve­
lek. többek kozott Kossuth Lajos nagy hazánkfia levéltöre­
dékére mint igazolványra hivatkozom, mely alkalommal 
tisztelt vevőimnek különös figyelmébe ajánlom az általam 
készített sósborszeszhez csatolt utasításokon látható aláírá­
somat, az üvegjeimen a dombornyomatu koriratot, a cinku­
pakokon cégem vert nyomását, n ért tény az. hogy a vidéki 
kereskedők nagy része készítményem gyanánt az utánzóit 
sósborszeszt hozza forgalomba, illetőleg áruitatja, mert a 
kevébbé tökéletesen készült sósborszesznél olcsóbbságánal 
fogva nagyobb engedményben részesittetnek az illető készí­
tők által.

Budapest, 1878 október hóban.
Bráxay Kálmán.

általam javított kitűnő háziszer.
Gyors hatást eszközöl: Rheuma, csúz, szaggatás, fagyás, 
fog-, fej- és fülfájdalmak, szemgyulladás, bénulások, stb. stb. 
ellen: sót fogtisztitó szerül is igen ajánlható, mennyiben a 
fogak fényét elősegíti, a foghust erösbiti, és a száj tiszta, 
szagtalan ízt nyer a szesz elpárolgása után, valamint fej­
mosásra. a hajidegek erősítésére és korpától megtisztulásra is.

Használati utasítás magyar vagy nemet nyelven bi­
zományosaim névsorával, minden üveghez mellékeltetik.

Ára egy nagy üveggel 80 kr., kisebb 40 kr.

ÉLET-ITAL,
kitűnő háziszer, váltó- és mocsárláz, bél- és gyomorgörcs, 
epeinger, hányás, tengeri betegség, vizeletszorulás, álmat­

lanság, stb. eilen.
Ára egy nagy üveggel 65 kr., kisebb 50 kr.

BK.ÍZAY KÁLYIÁS. nagykereskedő, Budapest,iroda 
és központi tóraktár: Muzeum-körut 19.

Kapható: Bártfán: llenszlmann Nándor. Szomolnokhuta: 
Friedl G. A. Stoosz: Kampordai Köbért. Kassa: Novelly 
188 Sándor, Spielmanu József, Dörner Sándor. 2—3
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Tperies, öen 15. Ttovcinlier.
3nbrjcl)nte find bahiiigefloffeu, ’eit ©raf Sjc*  

djcniji, ber „gröffte Ungar", die jöec ber ©e’elligfeitß*  
vereine bei unß angeregt unb ¿ur Weitung gebracht Ijat.

Seither ift bie’e 3bce ¿u einem Fafkr unfereß 
öffentlichen gefelligcii Mebcnß geworben, ohne welchen 
wir unß eine halbwegß jivilifirte Stabt j.pt fautn 
meljr vorftellcn fönnen.

Unb in ber 2l)at gibt eß bei unß ¿u Manbe 
viclleidjt r.idjt eine einzige bebeutetibcre Stabt meljr, 
wcldjc fid) nidjt eineß Mafino’ß ¿u erfreuen hätte.

Gß find hieß jene Städte, ivclcfje bett öfteren 
Umgang ber ©ebilbeteti vermitteln mb biibiiret) auf 
bie Gntwidlung beß Weiften ber W<'cllicfcit mädjtiger 
cinwirfen, alß die« im *3eitalter  beb Wealißmuß auf 
anberc MScife möglidj wüte.

Mludj in unferer Stabt h«t lief) feinerjeit bie 
Wothwcnbigfeit eineß io!d)cn ¡Berciiieß geltend gemadjt 
unb jur Wrüntung beß alten Mufino geführt.

Taßjelbe genügte unierer Wf'ammt=3ntelligenj 
lange Jahre hindurch unb bie bcrieiben angcljörenben 
SJewoljner unferer Stabt erfreuten fid) im frieblidjen 
3ufammen’ei.t ber iBohlthaten beßfelben.

3m Maufe ber Seiten meffrten fid) aber die een» 
trifugalen (Elemente unb Baten fiparatiiti’dte ¿enden*  
¿en ¿u Tage, wcldje fid) burd) bie Mlno’d)cibung eineß 
¿tjeileß ber Wlitglicber auß dem MafiiiO*iBcri'anbe  unb 
©rünbung eineß dritten Wctclligfeiti-iLreineß tvani*  
feftirte, nachdem nämlid) fd|on einige Jahre früljer ein 
¿iveitiß Mafino gegründet worben ift.

Tie 3lnja*t)l  ber 3ntelligenj her Stabt unb ber 
Umgegend ift allcrdingß eine beträdjllidjc; nidjtßbefto*  
weniger muffte baß fo eflatante Tivergiren ber darin 
enthaltenen Elemente befremdend und — fpredjen wir 
eß gerade auß — eigcntljümlid) eiidjeiren

Wun eß blieb nidjtß anbereß übrig, alß fid) all*  
mäljlig in baß Sijftem ber drei Mafiiw’ß, bie fänimt*  
lidj einen unb benfelben 3mccf verfolgen, Ijineinjule*  
ben, unb fit) an baß O’f)arafteriftiid)e ber Sache 
aajugewöljneit, natürlich in ber Jpoffnung, baff fpätere 
läge daß ©efüljl der Su'awmengctjörigfeit wieder ¿um 
Grwadjen unb eine Einigung ber (Elemente ¿u Söege 
bringen werben, weldjc im ©ruibe genommen doch 
nicht io ganj unb gar heterogen unb erflufiv fein 
dürften, wie ¿. iV baß geuer ur.b Gaffer. Tod) gehen 
wir weiter.

3m ^auic der 3eit ift man bei unß ¿ur Gin*  
fiefit gelangt, baff — tropdem wir drei Äafino’ß be*  
fipeneß unß in gewiffer ’Tejiel;ung an einem 
Wifelligfeitß* s-Bereine bennod) mangelt; an einem i'er*  
ein nämlid), weldjtn berufen wäre, bie Gntwidlung 
unierer Weiclligfeit in geiftiger Wichtung ju vermitteln 
unb einen Jpeerb beß geselligen edjöncit ¿u bilben.

Unb hierin liegt bie Berechtigung unb der Gut*  
ftehungßgrunb unfereß vielten unb jüngften Wefcllig*  
feitß*Bcreineß:  beß „ejedjemjidör".

Tiefer vierte herein tat nun feine Thötigfeit 
begonnen, unb hat unfer ’Publitum aud) idjon biß jefct 
reicfflidje ©elegentjeit gefunden, fid) ¿u überjeugen, 
baff berfelbe bie (Erwartungen in vollem Scaffe recht*  
fertigt, welche an feine SSirffamfeit gefnüpft würben 
unb ift eß namentlich «1*  eine Grrungenfchaft ju be*  
zeichnen, baff ber herein aud) ben Tarnen jugänglid) 
gemacht würbe, bie für bie «Sadje ein lebijaftcß 3nte*  
reffe an ben Tag legen. ,

Sei öelegenffeit ber biß jefft veranftalteten eot*  
reen h^t fid) aber ber Umftanb fferaußgefteHt, baff bie 
iJereinßlocalitäten jn eng find, um einjo ¿ahlreicheß 
ilubitorium ¿u unifaffeit, wie eß ben Soireen beiju*  
wohnen pflegt.

Gß ift al'o theilß in Aolge beß oben Gntw'cfef*
len, tljeiiß bcß.lepteien Umftanbeß bie 3bee aufgetaudjt
ber 2;ed;cni)i=tör möge fiiff mit dem aüen .ttafino
vereinigen, um bie foldjcnvei'e vereinten Jwecfc mit
vereinten Jträften aujuftreben.

Watürlidi müffte für bie (Erweiterung der Atafi*  
nolcca'itäten Torge getragen werden unb würben ¿u 
biifem i\l)iife die unteren Moralitäten beß .¿anjfaaleß, 
mit 3nbegriff bieieß lepteren von ber Stabt gemiethet 
werben.

Tiefe 3bec bat fomoffl unter den fViitgliebcrn 
beß ftofino wie aud) beß SjedjemjLför ¿ahlreidie )Mn*  
bänger, anbcreßtheilß aber aud) 33iberfad)er, bie eine 
foldje Aufion nidjt für ¿weefmäffig unb thunlich erad)*  
ten, weil fie bie 3iele beider ’Tcreine idjlcdjtcrbingö 
nidjt vereinbar finden.

Argumente laffen fid) für unb contra anführen. 
Söir werben verfudjen biefclbcn nädjftenß einer 'Prü*  
hing ¿u unterjicben, um in bie’er ilngclegcnbeit un« 
fere AUeinung äuffern ¿u fönnen.

eagesiieuiflkcilen.
('onununateß, künftige ißacfje wirb eine Sipung 

her ftäbti’djen Wcpräfentanj ftattfiuben.
Üln der íagceorbnuiig werben bei bie’er ©eie« 

genbeit fein: u. 21. bie Sdjluffabrechnungen vom 3abre 
1877 famnit den darauf bejüglidjen löeridjte ber 
isinanjfommiffion unb ferner eine mit ¿ablreidjen Un*  
terjdjriften von Wepräicnlanten unb Stabteinwohnern 
verfebene fDiotion, laut welcher proponirt wir.’, baff 
bie Stabtfommune den Aorftantbeil der Worbungarifd)eii 
■Gljpotheten unb Snduftriebanf, welcher ¿wiidjen die 
ftabti’dicn SSalbuugen glcidj'am eingefeilt ift, fauflidj 
au fid) bringe.

Ute ©cneralvcrfantntluitg beß ©ißlaufvereineß, 
welche vorigen Samftag unter bem ’Präfibium beß 
•Germ Tr. ©ijula Sdjmibt ftattfanb, war bießmal 
¿aljlrcid) beiudjt.

Tie bmipt'äd)lid)fteii ©egenftänbe waren bie 
Aeftfepung beß Hubgetß unb die jßatjl der gunftionäre.

Tie ?srage der Familienmitglieder *üaren  — 
biefcß beliebte ¿heuia &cr Gißlauf*©eueral=^erfamm=  
luitgcu — wurde auch bießmal gehörig ventilirt unb 
enbiidj nad) langer Tebatte ber Beidjluff ge’afft beim 
Milten ¿u bleiben.

Ter Mlußfchuff wurde mit Mltflamation folgender*  
maffen ¿u’ammengeftcllt. ’Präfibcnt: Tr. ©ljula Schmidt, 
iiijepräicß unb ©ißmeifter: Mrajjcll Kálmán, ótaffir: 
Farfaß Majoß. Tic übrigen Mtußfdjuffmitglieber wur*  
ben mit wenigen Mlußnaljmeii wiebergewählt.

ülnläfflid) beß 9lovcnibcr* ‘Jlvanccincntß find im 
f. f. G7. M.=3nf.*Wegimente  Witter v. edjmeiling fol*  
genbe ¡¡Beförderungen erfolgt.

(Ernannt würben ¿um A^auptmann I. Ml. ber 
JDauptmann II. Ml. Tebaftian 3atjn, ¿u A^auptleuten 
II. Ml. bie Cberlieutenantß 3o’ef v. 3ergollern unb 
Jofef Mo’af, ferner ju Cberlieutenantß: bie Mieute*  
nantß 3ofef Weubecfcr, Million Gjernofforfffp unb Mutig 
v. Minbenbranbt.

Uruppcneintarfth. Taß bieffer verlegte ¡Bataillon 
beß f. f. 5. 3nfanterie=Weginienteß wirb am 20. b. 9Ji. 
hier cintreffen.

Tic heutige Tiicttaiitcnvorftellung wirb fid) 
vorauvfidjtlid) ju einer f.ljr gut befuefften geftalten, 
waß barauß ¿u fdjlieffen ift, baff bereitß ein groffer 
.¿h'il der ’Pläpe vergriffen ift.

3nt Tljcatcr wirb morgen Sonntag baß nach 
einem Wotnaue 3uleß ¡Berne « bühnengerecht bearbei« 
tctc feniationelle Sdjcniftücf „Strogoffß Weife von 
AVoítau biß Frfuidjtid)" aufgeführt.

iWittwod) am 20. b. 9R. gelangt ¿nm ¡Bortbeile 
bei lieblichen Sängerin Frl. Sofefine Gßervtiri) „Tie 
Wegimcntßtodjter" (La fille du Regiment), «mit To*  
nijettiß anmutbigen Mlrien ¿ur Mluffüffrung, worauf wir 
Ijiemit aufmerfiam machen.

Tie '¡Vocfen=(Epibcntic, welche in unferer Stabt 
nun fdjon volle drei SJlonate graffirt unb fo ¿ablreidje 
Opfer binuieggerafft höt fdjeint denn boeff endlich im 
Mlbnebmcn ¿u jein; wenigftenß find in leffter 3<üt 
weder fo ¿atjlrcidje Grtranfungß*  noch Sterbefälle vor*  
gefommen, wie vordem.

Maut ämtlidjen ¡Bericht bubt« fi^ nämlich vom 
10—15. beß fWonateß ß Grfranfungßfälle ereignet, 
geftorben find während biefer 3fit 3, genefen 13.

3um ¡Poftraiib auf bem ^¡^^¿cfer 3óege. 
3u der in biefer Mlngelegenffeit in ber lebten Wummer 
enthaltenen Wo^ haben wir noch Folgenbeß ^«¿ufü*  
gen. Ter Mutfdjer beß angcfaHenen sJ)oftwagenß würbe 
iiocf) Samftag frül) unter einem N^eufdjober tobt auf*  
gefunden. Tie am folgenden Tage vorgenommene Se*  
¿irung beß Meid)iiamß ergab, baff beffen Tob durch 
¿wei Sdjüffe hctbeigefüljrt worben ift, bie auf iffu 
auß nädjfter Wäffe abgefeuert würben.

Ter Gimorbcte war ein junger Wlann, unb erft 
feit Ändern verheirattjet. Seine Meidje würbe Sonn« 
tag in Mapi ¿u ©rabe getragen.

Ten Wciffethätern, bie wie auß mehreren Umftän« 
ben gefolgert wirb, in ber Wichtung gegen Äajdjait 
entrannen, ift man noch nicht auf ber Spur.

^Sunfcfje ituö ¿Befdjweröen.
3n leptercr Seit ift ¿milchen Äafcffau«Gpeneß ein

neuer 3Bahn=M3erfehr inß Meben getreten, ber für baß
allgemeine 3ntereffe von nachteiliger SÖirfung ift.

Tie Mlbfaffrt von Gperieß nach Malchau erfolgt
jept nur einmal täglich, früh 8 Uhr. Ter ©efcf)äftß=
mann von Gperieß, ber ¿uni ab¿uhaItenben 2Bod)en*
niarfte Wcittwocff unb Samftag nach Mafcffau reifen



unb bart feßeine ©cfääftc abmadjtn totH, ifl gtrötljigt 
fdjon fintn Jag früher, 8 Ußr morgen« baßin ju 
faßren, brinat bort vajireiib einen gaumen lag 311, muß 
im ©aflßauie SRacßtquattier nehmen, unb fömmt erft 
am anbern iage 9 Uhr iMbenbß naeß (fperteß, maß 
ein 3eitnerlufi von 3»ei Xagen ift. — ©er Mairfjauer 
^efdjäftßmann fährt nadß (fperieö, 3U ben auf ben 
ÉRontag unb Freitag fallenben Oocßenmärften, ift 
ebenfadö bemüßigt, einen lag früher feine Steife miju*  
treten, am ÜDtarfbiage Tann er unverrießteter^ Sacße 
8 Ußr früh ni<ßt megfaßreit, muß baßer 3ivei läge in 
(fperieß Nachtquartier nehmen, unb bann erft ben 
britten lag naeß Jpaufe faßten, eß foftet ißn alfo 
auf ber i&trecfe von jmei «Stationen brei Jage Seit« 
verluft, unb große Neifeipefcn.

3ur SBermeibung beß unnüßen Beitverlufteß unb 
fonfligen 2tufentßaltß=Spefen [ießt man, baß bie @e= 
fcßäftßleute jejct fttißrroerTe in Jlnfprucß neßmeu unb 
bie $3aßn gans außer ‘Acßt Iaffen. — Septere genießt 
3war eine Subvention vom Staate, biefrlbe trägt 
aber nur baß 23olf.

(fß träte baßer 3U ronnießen biefem Übel ab3u« 
helfen, unb eine neue ftaßrorbnung im (finoerneßmeH 
mit Sacßnerflänbigen halb inß ¿eben treten 3U Iaffen.

Auazeiehnunff. Seine Majestät der König 
Georg, welcher das Hoffsche Malzextract längst kannte, 
gestattete mit Freuden die Einführung in seinem Staate, 
und sandte dem Fabrikanten das Hoflieferanten-Diplom in 
griechischer und französischer Sprache. Das königliche 
Ministerium hat dieses Malzextract als Heilnahrungsmittel 
im griechischen Staate durch Patentertheilung eingeführt. 
Diese ersten Präparate sind zu haben bei Herrn Jos. v. 
Makowiczky in Eperies.

Megújított nagy győzedelem
a „Singer Manufg. Co.“-nak mely az általuk gyártott ki­
tűnő s fölülmulhatlan varrógépeikért sok más kitüntetések 
mellett már Becsben 8 Philadelphiában a legmagasbb díjjal 
jutalmaztatott, újólag a párizsi világtárlaton az arany ér­
met nyerte. A „Singer Manafacturing Co.“ a világ legrégibb, 
legnagyobb s leghiresebb varrógépgyára, melynek működése 
1850-ben keltezett; ezen gyár legelőször hozta a hajócska- 
szerkezetü varrógépeket forgalommba — azon szerkezetet, 
mely minden irányban mint legcélszerűbb elismertetett s 
immár a legtöbb varrógép-gyárak által utánoztatik. Amaz 
idő óta a „Singer Co.“ nem mulasztotta el, folyvást uj cél- 
s korszerű javitásokat gépeiken alkalmaztatni, mely törek­
vést azon rendkívüli eredmény koronázta, hogy ma — el­
adásai után Ítélve — gépeik a leges legkedveltebbek, — 
évenkint több mint egy negyed millió gép lesz eladva. 
Ezen példátlan sikert a „Singer Mfg. Co.“ mindenek előtt 
készítményeik fölülmulhatlanságának de nem kevésbbé a 
jutányos áraknak s végkép azon fizetési könynyebbitések- 
nek köszönheti, melynek folytán minden személy ezen, a 
családban mint műhelyben nélkülözhetlen segédmunkást 
magának megszerezheti. Hogy a nagyérdemű közönség 
kényelmesebben jnthat egy eredeti amerikai „Singer“ varró­
gép birtokába, a „The Singer Manufacturing Co.“ Buda- 
Eesten, Debreczenben, Temesváron s Szegeden saját üzlet- 

elyiségeket nyitott; minden valódi amerikai „Singer“ 
varrógép, mely más városokban kereskedők által ajánlatba 
hozatik, egy „G. Neidlinger“ aláírásommal ellátott igazol­
ványnyal bír, ellenkezőleg az illető gép csak is az eredeti­
nek utánzása.

3fnid)tprctfe vöm 15. November 1878.

i

Woggen per 100 Sílogr. ............................. fl. 5.25 5.75
©etjeit 9f 100 ff • • ••••• ft 7.— 8.—
CBerfte ft 100 H • 5.— G.—
í*afer H 100 3.25 4.—
tfail ff 100 ff • —#_ __ #__
6rbfeu ff 100 ff • • ••••• ff 6.— 8.—
L'inttti H 100 5.— 8.—
ftifolen H 100 ff • 5.50 7.—
Stóapfel

H 100 1.50 —.—

Die in 5Bien am 9. fRonember gehobenen Baßlen:
90, «1, 4», 40, 19.

Die näcßfte Bießung ift am 23. ítovember 1878.
Felelős szerkesztő: líyus tíéati. 

Kiadó-tulajdonos: Az Eper jeti Bankegylet.
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Árlejtést liirileliiiény.
A maramarosszigeti nagytekintetü 

bányaigazgatósiígnak f. é. októberhó 23-án 
8127—1707. szám alatt meghagyása folytán 
hírré tétetik, miszerint a soóvári m. k. sótermelő
és eladó hivatalnál készletben levő 17817 kiló­
gtam ócska kovácsolt vas (kazán lemez, pótlemez 
és srófok) zárt ajánlattal összekötött nyilvános 
árverés utján a legtöbb ígérőnek azonnali kész­
pénz fizetés mellett el fog adatni — megjegyez- 
tetvén. hogy a vasanyag kiválogatása meg nem 
engedtetik.

Venni szándékozók {elhivatnak, miszerint 50 
kr. bélyeggel és vételár összegének 10% bánat­
pénzzel ellátott írásbeli zárt ajánlataikat f. évi 
decemberhó 5-ig az alulírott in. kir. hivatalhoz 
nyújtsák be, hol az árverési feltételek is a kitett 
határnapig a hivatalos órákon át megtekinthetők.

Soóvárt, 1878. évi október 26-án.
M. k. sótermelö és eladó hivatal.

t'iritiitiiiiiö-lüiiibnuiißiiiig.
<&immtli(ße |)fänber bie biß 15«ten September 

I. 3- unverjinßt find, »erben am 26. SQovember b. 3. 
um 9 Ußr früh, im 1>fanbleißgef(ßäftß=8ocale £aupt= 
gaffe 9lr. 16, bei ber öffentlichen fcicitation verfauft; 
biß baßer Tonnen hie ^fänber prolongirt, ober gelöft 50s

33. Friedman ri _
6.,. 'Ärl ®trben »« 6is «M» ßefefint, qro-
fcrt betrage }n erwafogten Linien. 189 2-2
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1299. 
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194 1—2
Tie rrftrw. tátit», fteiM»r«agea»ea 3*fcaaa  Mal|>
fteilpräparale fia» mit »er fér Wir f. f. ifterr.<sag. <<««> 
t*N  eiaaetregraea IdisskmMrfr »erfeftea. («Ukaiff M 
ftjithtt jeftaaa <>s»ff. tWalpfafiec aa» Jtia»eraäiiraiefcl 

• 44>m«l aaegrjeitftaet B® Wrfdiäft»gröa»aag 1847. ■■
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Árlejtési hirdetmény.
Az alantirott hivatal 1879. évi szükségletére 

szállítandó következő termény és anyagszerek be­
szerzésére nézve ezennel árlejtés hirdettetik.

1- ör 410 hectoliter búza, melynek hecto- 
literje 74 kilogramm súlylyal kell bírnia.

2- or 200 hectoliter rozs, hectoliterenként 70 
kilogramm súlylyal.

3- or 100 kilogramm faolaj.
4- er 40 kilogramm háj.
5- ör 1400 db. fenyő-deszka (4 mtr. hosszú, 

c/m. széles, 3 c/m. vastag), és
6- or 20 db. fenyőpadló (4 mtr. hosszú, 50

c/m. széles és 8 c/m. vastag), mely cikkek egyenlő 
részletekben, és pedig: március, junius, September 
és decemberhó 1-én szállitandók.

Az árlejtésre kizárólag zárt ajánlatok fogad­
tatnak el. Az ajánlatok elfogadása 1878-ik év 
novemberhó 25-én estve 6 óráig történik, a bá­
natpénz a hivatalos vagy posta-vevény előmuta- 
tása után azon ajánlattevőnek, ki mint legolcsóbb 
szállító meg nem maradott, az itteni kir. pénz­
tárnál 1878. év novemberhő 27-én ki fog adatni.

A zárt ajánlatok 50 kros bélyeggel s bánat­
pénzül az ajánlott összegnek 10% részletével lá­
tandók el.

A bánatpénz készpénzben vagy m. kir. ér­
tékpapírban csatolandó.

Az ajánlatban ajánlattevő köteles kitenni 
hogy a szállítás feltételeit ismeri, és hogy azok­
nak magát minden tekintetben aláveti.

Az ajánlott összeg szám- és szó szerint ki­
írandó, valamint az is, hogy ajánlattevő a szállí­
tást hectoliter és kilogrammok szerint eszközlendi 
az ajánlott árért.

Az ekként szerkesztett zárt ajánlatok csakis 
a fentebb kitett nap estve 6 óráig fogadtatnak 
el, a később headott ajánlatok visszautasittatnak.

A szállítás részletes feltételei az árlejtést 
tartó hivatal helyiségében minden nap reggel 9 
őrétől délután 5 óráig megtekinthetők.

M. k. sótermelö és eladó hivatal.
Soóvártt, 1878. november 12-én.
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Sehen m. ®cfnnbijcit wieher erhalten.
Gratia (äiumanien), ten 1 2)}ärj 1878. 
ajerrn in JiJien.

34 bitte id'leunijjft um 13 Slmdwit ¿aftaaa 
e-lf id'en 'Bialj'b'efitnfbtttäbiere# unb 3 JBeutel in 
blauem Vavier jdUeimlcfenber ffraft>9RaIjfcaa< 
»aa«. ba bie Taute, für welche bteiei Jehan« veff. 
iche G*ejtntbbeitäbier  bettintuit ift, factifeü aftav 
»iefr» aieftt leiten tun« «»er feinen einzigen 
gefnn»en lag aftar »iefe« »Ätte.

Wit aller 2t$tiiu,j A. Borg-hettl.
An »ie ft. ft. Aof.'SRafipräitaraten-^cBrift »e» 
ft. ft. ISatfte» nn» ^»«ffieferenten »er weiften 
Souveräne Europa». ^»errn Johann Hoff, 
3efl»er »e« gothenen $er»ie|tftreu}e« mit »er 
Arone, Rittet ftofter prenfj. nn» »eatidk. #>r»en 
in Wien, Stadt, Graben, Bräuner­

strasse 8.
3aifb, 2<>. Sluguft 1878. 

■yerrn Aaftaaa <>aff. 2i?ien.
'Jitte ergebenft um eine abermalige Senkung 

Sbrer i'cr;iitjlid'eu l'laljpräparate ale (hlgut mtr ,it 
feilten unb tage ihnen meinen Tauf für bie vortreff­
liche JSirfung ; ber .«raufe fühlt ficb bebeutenb teuer 
unb wirb biibfcti lange Seit reu Jpteni beilbringen. 
ben i'ial;ertract (''ebraitcfi machen. I iBeftellung 11 
,'laccn fcncentrirteJ ’Pialtertract, 5 ein halb deutel 
'l’laltbcitbcnf, 5 ein halb Pfttnb Waij=G^ccdabe n.) 

Wit .hocbatbtiing
A. Neumann. Slpetljefe „jum Sieger' in 3aft>.

34 empfing am 14. b. W. ihre ¿eitbung ®e- 
iunbbeitsbier unb eriuebe befttebft, um int täglichen 
Webrauche bei i'ialjbierei, beffeu tttirtlieft ftrih 
bringen»« iöirfung uh mit Vergnügen ccnftatire, 
feine ¿tiirung berverptrufen, mir prompt wieher 
28 olafcben bieber ju fenben.

Slibtuitg^vcll Anton Kärolyi, 
«teinfrblen.Jf'auptrcrfd’leii ber f. f. prib.

Zcnaii.Sanivnd'tffabrt.i''eie(lid>aft. 
Sünffircben, am 31. Stuguft 1878.

3n (Sperteß ju Bemeßen bet:
Josef v. Makowiczky.

18
•» w
•9 J*Bn.

»«r
n Ak«»*
•r-
> < n 
s

•• •
« n i*
* w2
X*
M Ob» 
s:

Tit tritt», <<Meit.M'leimIñfeM»eM,l)cilí*ria{teM»eit3»|MMN  
Vruft>Vlal}b0Nbi>it« fin» in bínncnt Vapier.

Srlbifjr Uiar»eu 44>uiai aaäaejeidiact wäftrea» »e» 30> 
jäftrigeu (Orf<f*afl*brftan»rb.  187 2—8
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2picitocrfc 192 -4
4—200 Stüde fpielenb; mit ober oßne (rsbreffton, 
SRanboline, Trommel ©loden, Gaftagnetten, $immel*  
ftimmen, $arfenfpiel ic.

Zpiolbofcit
2 biß 15 Stüde fpieienb; ferner jteceffaireß. Gigarren= 
ftänber, Sdpi'eijertyäußdjen, i$l>ot oflrapbieaibumß, 
Sdneibjeuge, £>anbf$u^faften, Sriefbefc^iverer, Slunten-- 
bafen , Gigarren=Gtui8, Tabalibofen , SIrbeitßtifd)e , 
t^lafdjen, 33iergläfer, Portemonnaie«, Stühle k., aUeß 
mit Plufit. Stetß baß Peuefte empfiehlt

3. fetter, fBcnt.
■I 9lHe angebotenen SBerfe, in benen mein 

3?ame nicht fte^t, ftnb frembe; empf. 3ebermann 
birelten Söejiig, iUuftr, ^reißliften fenbe franco.

Seit (*infüt)runß  beß neuen ermäßigten ^)oft= 
portoß (vom 1. November an) vetjenbe icfj je^t täglicß, 
unb roäßrenb beß ganzen 3aßreß.

3ieue ruffifeße Sarbinen in $):rf(eß pr. 5 Milo 
ftaß ca 70—80 St. entß fl. 1.75 -¡Reue ßollänbiicße 
3?oUßeringe, pr. 5 Milo §aß 25 St. enthalt, fl. 
1.75. Dleue noriveg. ^ettßeringe pr. 5 Milo gaß ca. 
IGO St. entf). fl. 1.60. Sn feiner butter gebratene 
unb bann marinirte Soleß ober faringe per 5 Milo 
ftaß fl. 3 — aüeß franco (portofrei) naeß jeber sPoft= 
ftation i. b. öfter.=ungar. üjjonardjie gegen s})oftnaá)= 
nähme. (Emballage frei. Sebe Sorte bei ’Abnahme von 
3 J-aß 15 Mr. bei 6 §aß 20 Mr. bei 12 $aß 25 Mr. 
jebcß $aß billiger. SBerianb nur in feinfter haltbarer 
Qualität, SRidjtconvenirenbeß nehme gegen fRaeßnahme 
jurürf. ^preißlifte über frijdje unb gerädjeite Seefiftße, 
$ciicatcffcn, Maffee x. gratiß. 193

Dttenfen bei Jamburg. A. L. Mohr.

3ur $clcud)tmi{j0-S(iif(m 
empfießlt (Gefertigter fein 
reicf) forifrteß Sager aller 

@attun gen:
Sälen-, Tis eil.-

un»

IjiiiitRininprn
öerfdjiebene

Nacht- u. Sparriampen 
311 ben allerbilligften gab*  

rifß=$)reifen.

A)alt auiß am Sager bie 
neuen priviligirten

Kristall -Illuminatoren
Lampen, 

oßne (5t)Iinber=Q5Iäfer, 
ferner 

eine große Slußmaßl non 
Odjcncinridjtungeu, 

Kochgeshirre 
ATXS Grlas, ntl

unb 
»erjinntem ^teeß, 

foivie aller Strt 
Metaliwaaren. 

fBIedpÖfen unb fRößren, 
©fentaffen, Sorfeßer unb 

Mantiu^euge, 
Petroleum 
Modjfiertie, verfdjiebene, Aaffe- 
mafdjinen, Maffeemüßfen, $iß- 
unb ^flbewannen, engfifdje ge- 

rndjloie, jAßorfeiitfeße, £>ütn- 
^mi^aaren, feinde jöofjfio'rße 

Holzkohle für Schmiede und -luib iverben alle speng- 
zum Büffeln. lcc' ^rbeiten auf« Sefte

® _wr auigefüßrt.
J. Wert her,

Spengler- und Metallwaaren-Niederlage
in Eperies. 185 3—9

Damen-Röcke, Paletots und Regenmäntel 
^läMjen itnö iutabeniiiiuiterl

überhaupt jeder Art, Damen, Herren & Kinderkleider 
tnerPen ja bett btliigfteu greifen

Oiinifitf) flusoerftauft, unb inadje idj meine geehrten Kunden insöefonbere aupnerftfum, 

diese Gelegenheit nicht unbenutzt vorüberziehen zn lassen, 
ittbew id) feilt neues Vager wieber anft^affen werbe, ba§ uor^anbeue aber 

MT gänzlich ausverkaufe 
unb fortan mein «Oauptaugenmerft bem

Hut- cfc. ConfectionsgesctiAfte
jumenbe.

186 2—12

^otßatßtungßvoil

Friedmann Armin.
Nyomatott az „Eperjesi Bankegylet“ gyorssajtóján Eperjesen.


